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CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 AGOSTO 2019 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 
 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Alessandro Fucito, è iniziata alla 
presenza di 32 consiglieri. 
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Nell'ora precedente, presieduto dal vice Presidente Fulvio Frezza, si è svolto il question 
time, con risposte in aula dell'Amministrazione ai quesiti dei consiglieri: Marco Nonno 
(Misto-Fratelli d'Italia) sul ripristino dell'utilizzo di 2 autobotti e trasferimento presso 
l'autoparco di Pianura, con risposta dell'assessora al Patrimonio Clemente, sulla statua di 
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Giambattista Vico presso piazza Municipio, con risposta dell'assessore alla Cultura 
Daniele, sul diserbo delle erbacce e della flora spontanea dai cigli e muri delle strade, con 
risposta dell'assessore all'Ambiente Del Giudice, sulla Mostra d'Oltremare e l'esposizione 
debitoria, l'affitto dell'area flegrea e l'eventuale risanamento, con risposta dell'assessore al 
Bilancio Panini, sui lavori di pulizia delle rampe di accesso alla perimetrale di via 
Montagna Spaccata e via Cinthia, con risposta dell'assessore alle Infrastrutture Calabrese. 

In apertura di seduta, dopo l’appello iniziale, il consigliere Mario Coppeto (Napoli in 
Comune a Sinistra) ha ricordato alla presenza della famiglia la figura di Silio Italico Aedo 
Violante, semplicemente Aedo per chi lo amava. Scomparso il 22 marzo scorso a 94 anni, 
è stato onorato con l’invio del gonfalone del Comune di Napoli ai suoi funeral, per scelta 
del Sindaco de Magistris. Difficile ricordarlo con poche parole, ha detto Coppeto, perché 
non era solo un grande giurista, ma un uomo di grande curiosità, sempre alla ricerca di 
nuovi livelli del sapere giuridico. Nato ad Avezzano, si interessò sempre alla sorte dei 
lavoratori, scegliendo di specializzarsi nel diritto amministrativo, campo nel quale divenne 
illustre avvocato e principe del Foro amministrativo della Campania, campo al quale fornì il 
suo contributo dedicandosi a studi e ricerche sulle autonomie locali. Ricoprì numerosi 
incarichi a livello locale, fu autore di studi e opere in materia amministrativa per numerosi 
enti, firmò saggi e articoli e nel 2000 fu inserito nell'albo d'onore degli avvocati di Napoli. 
Va però ricordato, ha sottolineato Coppeto, soprattutto l'uomo, sempre alla ricerca del 
perché cose, che dedicava grandi energie all’approfondimento e al confronto, formatore di 
decine e decine di collaboratori e avvocati che frequentavano il suo studio, militante, 
combattente, comunista, partecipò alle azioni per la liberazione della città dai nazisti che 
ebbero come teatro il Vomero, fece del suo studio luogo di scambio e di confronto di idee 
e luogo in cui sviluppò anche l passione per la poesia. 

Al termine della commemorazione, l'Aula ha osservato un minuto di raccoglimento. 

Sono quindi iniziati gli interventi dei consiglieri su questioni urgenti (art. 37 del 
Regolamento). 

Marta Matano (Movimento 5 Stelle) si è soffermata sul grave stato di inquinamento delle 
aree industriali di Napoli est dove sorgono diversi insediamenti industriali, utilizzati come 
siti di stoccaggio di rifiuti di ogni genere e tipo, spesso dannosi per la salute e che 
compromettono la salubrità del suolo, dell’aria e dell’acqua, Una situazione aggravata da 
fenomeni di combustione che provocano la diffusione di fumi tossici che propagano polveri 
sottili nell'aria circostante. Ad oggi non è assicurato un costante monitoraggio della qualità 
dell’aria, del suolo e del sottosuolo, nonostante l’elevato tasso di mortalità per patologie 
tumorali registrate nella zona. La commissione Ambiente ad aprile sollecitava l'Arpac ad 
effettuare le dovute analisi per stabilire il livello di inquinamento, ma nonostante questo il 
Comune ha stabilito di utilizzare questi siti per lo stoccaggio di rifiuti, violando il diritto alla 
salute dei cittadini costituzionalmente garantito e tutelato anche dalla normativa europea. 
Si chiede al Sindaco di chiarire quali urgenti azioni intende adottare per avviare i rilievi 
necessari e quali azioni intende realizzare per porre fine a questa situazione gravemente 
lesiva dei diritti dei cittadini.  

Marco Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) sulla situazione di un gruppo di disoccupati storici 
della città – attualmente in protesta fuori al palazzo di via Verdi - e sulle loro richieste di 
stabilizzazione. Si tratta di lavoratori che hanno forse la colpa di non appartenere a nessun 
movimento di lotta, e che di fatto non sono stati inseriti in nessun progetto di lavoro, 
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finanziato peraltro da soldi pubblici. Questi lavoratori chiedono di essere ascoltati, e i 
capigruppo del Consiglio e la Giunta hanno il dovere di farlo, per dare risposte e capire le 
ragioni di questa esclusione. 

Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) sulla attuale organizzazione degli uffici stampa del 
Comune. Attualmente l'Ufficio stampa che segue Sindaco e Giunta è dotato di mezzi e 
risorse, mentre l'Ufficio stampa del Consiglio non è dotato delle stesse risorse. E' 
intervenuto poi sulle conseguenze dell'incendio di Cavalleggeri, e sulle misure che 
l'Amministrazione avrebbe dovuto mettere in campo. 

Nino Simeone (Agorà), sulla situazione dei disoccupati storici citata da Nonno e sulla 
necessità di dare risposte a queste persone. Rivolgendosi al vicesindaco Panini, ha 
chiesto quali siano le priorità di questa Amministrazione. In materia di trasporti e mobilità 
occorrono chiare prese di posizione e soprattutto risposte, ricordando i casi più volte citati 
di via Marina, ancora chiusa, e della ZTL di Piazza Dante, che non viene aperta al traffico 
nelle ore di maggiore affluenza. A questo si aggiungono i prossimi lavori di Garibaldi, 
piazza Cavour e del corso Vittorio Emanuele, senza considerare la mancata convenzione 
con il Consorzio Unico Campania per gli abbonamenti per i soggetti in difficoltà e la 
situazione gravissima delle aziende di trasporto pubblico. La Giunta e il Sindaco hanno il 
dovere di ascoltare gli eletti del popolo e dare risposte, preannunciando che in futuro 
valuterà attentamente i documenti che verranno presentati al Consiglio da parte della 
Giunta, riservandosi di valutare di volta nell'interesse della città, e che dal mese di 
settembre, se non cambieranno alcune cose, sarà costretto a rivedere la sua permanenza 
nella maggioranza. 

Salvatore Guangi (Forza Italia), sui seri problemi che si registrano nell'organizzazione del 
lavoro della Napoli Servizi, soprattutto nelle modalità di intervento negli alloggi ERP, la cui 
manutenzione è di sua competenza. Sono frequenti gli episodi nei quali viene comunicata 
dalla Società l'impossibilità di procedere con gli interventi per mancanza di mezzi e risorse, 
salvo poi vedere alcuni operatori lavorare in alcune abitazioni o su sollecitazione di alcuni 
consiglieri. Occorre capire quali sono le priorità di questa azienda partecipata, e si 
attendono risposte chiare da parte dell'assessora Clemente. Le difficoltà dei disoccupati 
storici in protesta vanno ascoltate, e ha ringraziato il vicesindaco per le risposte avute per 
la situazione dei lavoratori di Asia. 

Ciro Langella (Agorà), ha stigmatizzato le assenze nei banchi della Giunta e ha 
evidenziato la critica mancanza in città di una chiara politica sulla viabilità e di un piano 
traffico. Persistono le difficoltà nel trasporto pubblico, e nessun ringraziamento è giunto 
dall'amministrazione per il grande lavoro svolto dal servizio pubblico non di linea in 
occasione delle Universiadi. Bisogna dare risposte a questi operatori, in difficoltà a causa 
di tutti i cantieri e dell'enorme quantità di smog che si registra. Non si prendono 
provvedimenti per regolamentare la situazione del trasporto pubblico non di linea, e la 
situazione è diventata insostenibile. Per questo ha annunciato in Aula, chiedendo entro 
settembre chiari provvedimenti per un piano traffico in città, la volontà di rimettere la 
delega ricevuta dal Sindaco in materia di politiche di mobilità urbana e, pur rimanendo in 
maggioranza, si riserverà di valutare di volta in volta le delibere in esame, votando nel solo 
interesse della città. 

Fulvio Frezza (Misto) sulla cronica assenza che si registra di alcune figure professionali 
nel Comune, come i giardinieri, e sulle pessime condizioni igieniche nelle quali versano le 
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strade cittadine. E' diventato insostenibile difendere l'operato dell'amministrazione a fronte 
di tariffe altissime pagate dai cittadini e sono grandi le criticità nella gestione del personale 
nei vari uffici comunali. 

Vincenzo Moretto (Prima Napoli) è tornato sulla questione della convenzione con la 
Società sportiva Calcio Napoli, riservandosi di approfondire alcuni aspetti nella 
discussione sull'assestamento. Sulla vicenda dei disoccupati storici, ha ricordato il giro di 
affari che si è prodotto negli anni intorno alla loro formazione, senza tuttavia produrre 
risultati positivi. Non bisogna commettere l'errore di non dare le giuste risposte a queste 
persone, è una materia delicata che va opportunamente trattata. Ha ricordato poi la 
situazione del patrimonio artistico della città, patrimonio dell'umanità, citando in particolare 
i recenti dissesti nella chiesa di San Giacomo degli Spagnoli, ma anche la scelta di 
sostituire i vecchi “sanpietrini” nelle strade storiche della città e il totale disinteresse per il 
verde della città: questa città sta diventando sempre più invivibile e si sta sperperando un 
patrimonio dell'umanità. 

Aniello Esposito (Partito Democratico), rivolgendosi all'assessore all'Ambiente Del 
Giudice, ha chiesto chiarimenti sui cumuli di rifiuti e su vere e proprie discariche a cielo 
aperto presenti da giorni nelle strade cittadine. Questa situazione è particolarmente 
pesante nella zona orientale della città, dove inoltre c'è già il sito di stoccaggio ICM che 
arreca disagi ai residenti. Sulla scelta di affidare il prelievo dei cartoni ad una ditta esterna, 
ha evidenziato che per giorni i cumuli di cartone giacciono sulle strade senza essere 
prelevati, con la ditta che non è certamente all'altezza. Bisogna certo sanzionare i 
trasgressori, ma non è accettabile non prelevare i contenitori dell'umido contaminati, con i 
rischi per la salute che ne derivano. 

Federico Arienzo (Partito Democratico) ha evidenziato che, dopo aver ascoltato gli 
interventi critici dei consiglieri di maggioranza, non è possibile proseguire i lavori del 
Consiglio su un tema così delicato come il bilancio di assestamento. Sarebbe stato 
opportuno sospendere i lavori per ripristinare il giusto clima e la giusta dialettica tra 
maggioranza e opposizione. Occorre responsabilità, sciogliere questi nodi nel rispetto di 
tutto il Consiglio, riprendendo i lavori con lo spirito giusto per approvare il documento 
contabile. 

Sull'ordine dei lavori è intervenuto il consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) che 
ha chiesto una sospensione dei lavori dell'Aula e, rivolgendosi alla maggioranza, di riunirsi 
e stabilire, alla ripresa dei lavori, se ci sono le condizioni per proseguire i lavori e la 
sussistenza di una maggioranza stabile. 

Messa in votazione la richiesta di sospensione dei lavori, la stessa è stata respinta a 
maggioranza dell'Aula. Sono quindi ripresi gli interventi per questioni urgenti. 

Luigi Felaco (Dema) è intervenuto per segnalare un fatto grave, e cioè l'incendio dell'auto 
di un agente della Polizia Locale nella Municipalità 10. Andrà analizzato tutto, ma se 
dovesse emergere che si tratta di un atto intimidatorio per le sue attività in servizio sul 
territorio, sarebbe un fatto grave sul quale occorre rimanere vigili. 

Il presidente Fucito ha quindi espresso, a nome suo e dell'intero Consiglio, la piena 
solidarietà al sindaco di Bacoli Giosi Della Ragione per le recenti minacce subite. Alla 
manifestazione di solidarietà prevista per stasera alle ore 19, ha precisato il vice Sindaco, 
parteciperà in rappresentanza del Comune l'assessora Alessandra Clemente. 
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Alessia Quaglietta (Partito Democratico) ha evidenziato che gli interventi ascoltati oggi in 
aula sono la fotografia di una città che vive un momento di grande disagio. Ha inoltre 
segnalato numerose criticità espresse dal personale di ANM, spesso vittima di atti 
vandalici, come l'ultimo episodio registrato lo scorso 3 agosto. Stessa situazione critica per 
le fermate e gli stazionamenti, spesso in pessime condizioni igieniche. Ha proposto che il 
personale fuori ruolo possa essere impiegato con funzioni di controlleria a bordo degli 
autobus. 

Salvatore Pace (Dema) ha ricordato le molte iniziative di solidarietà delle istituzioni del 
territorio nei confronti del sindaco di Bacoli Della Ragione. E' importante che si sappia che 
l'Amministrazione de Magistris è fermamente schierata contro la camorra. 

Diego Venanzoni (Partito Democratico) ha invitato a fare chiarezza sul presunto sistema 
che il Sindaco dichiara di aver combattuto, riferendosi alle precedenti amministrazioni della 
città. Non sono accettabili toni così offensivi nei confronti di chi, anche nella sua 
maggioranza, ha fatto parte di quelle stagioni, e occorre rispetto, altrimenti si venga in Aula 
e si facciano nomi e cognomi non limitandosi ad accusare con post su facebook.  

Andrea Santoro (Misto-Fratelli d'Italia) ha evidenziato la forte preoccupazione che la 
chiusura dell'inceneritore di Acerra possa far ripiombare la città nelle emergenza rifiuti. Fa 
male questo clima, anche riportato dai media nazionali, ma soprattutto fa male il continuo 
litigio tra i vertici istituzionali di Comune e Regione senza dare le risposte urgenti che la 
città attende. In alcune aree della città si registrano situazioni gravissime. Servono 
certamente misure dure nei confronti di trasgressori incivili, così come occorrono misure 
urgenti per emergenze igienico-sanitarie come le infestazioni di blatte. I cittadini vogliono 
risposte sulla vivibilità ordinaria e ha chiesto un'informativa dell'amministrazione su questi 
punti. 

Rosaria Galiero (Napoli in Comune a Sinistra) ha evidenziato che il suo gruppo politico 
avrebbe voluto questa sera essere presente a Bacoli per sostenere Giosi Della Ragione, 
al quale va espressa la massima solidarietà, ma naturalmente i lavori del Consiglio in 
corso non lo rendono possibile. 

Domenico Palmieri (Napoli Capitale) sui fatti emersi in commissione Patrimonio sul 
possibile danno erariale causato dalle attività commerciali svolte nei capannoni industriali 
di Napoli Est. Un fatto grave il non averne accuratamente parlato e sul quale l'assessora 
competente deve fare chiarezza. 

Maria Caniglia (Ce simme sfasteriati) sulla organizzazione della macchina comunale e 
sulla critica situazione di alcuni servizi, come quello dei cimiteri, che addirittura sarà chiuso 
nel mese di agosto. 

Nel corso degli interventi urgenti, il presidente Fucito ha dato notizia della nomina a 
capogruppo del gruppo Ce simme sfateriati del consigliere Luigi Zimbaldi. 

L’Aula ha quindi iniziato l’esame della prima delibera all’ordine dei lavori. 

L'atto, delibera n. 259/2019 di variazione di bilancio per la copertura del costo del servizio 
di assistenza tecnica del Piano di Azione e Coesione, è stato illustrato dall’assessora 
all'Istruzione Palmieri. E' intervenuta la consigliera Marta Matano (Movimento 5 Stelle) che 
ha chiesto chiarimenti sul perché si ricorra continuamente a variazioni di bilancio, 
estremamente tardive, che non sarebbero necessarie se al momento della predisposizione 
del previsionale, con la dovuta attenzione, le potrebbero essere regolarmente previste. Il 
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consigliere Vincenzo Moretto (Prima Napoli) ha proposto, in sede di previsionale, di 
prevedere le somme per l'IVA in modo da evitare queste continue variazioni. Dopo la 
replica dell'assessora Palmieri, sono intervenuti per dichiarazioni di voto: il consigliere 
Andrea Santoro (Misto-Fratelli d'Italia) che ha rimarcato la critica alla mancanza di 
programmazione e la scelta di adottare il sistema della delibera coi poteri del Consiglio, 
che può essere solo ratificata e non emendata dai consiglieri, un fatto grave che non 
rispetta le prerogative del Consiglio. Il consigliere ha poi chiesto che la delibera sia votata 
per appello nominale. Il consigliere Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle) per sottolineare 
la mancanza della capacità di pianificare e programmare e il malfunzionamento della 
macchina comunale che fa rischiare di perdere milioni di euro di finanziamenti. La delibera 
259, votata per appello nominale, è stata approvata con 23 sì, 6 no e 1 astenuto. 
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Presieduta dal vice Presidente Frezza, la seduta è continuata con l'esame della delibera 
265/2019 di variazione di bilancio per far fronte alla spesa per fitti passivi, illustrata dal vice 
Sindaco Panini. Il consigliere Matteo Brambilla si è espresso contro la scelta di mantenere 
i fitti passivi, circostanza sulla quale si è ricorso alla Corte dei Conti, e criticato il contenuto 
della delibera, che parla di un risparmio di spesa a fronte invece di una spesa maggiore 
sostenuta a titolo di indennità di occupazione erogata nei confronti del precedente 
proprietario, al quale non era stato rilasciato nei tempi previsti. L'assessora Clemente ha 
precisato che il proprietario dei locali, in un primo momento individuati come idonei, non ha 
poi fornito la documentazione richiesta per adibire l'immobile ad uffici pubblici. 
Successivamente sono stati individuati due immobili pubblici diversi per adibire gli uffici Il 
consigliere Brambilla, per dichiarazione di voto, ha ribadito la propria contrarietà all'atto, 
annunciando l'uscita dall'aula per aver presentato un esposto alla Corte dei Conti contro la 
delibera. Il consigliere Simeone (Agorà) ha invece annunciato voto contrario. La delibera è 
stata quindi votata per appello nominale e approvata con 19 voti favorevoli, 2 contrari e 3 
astensioni. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 265/2019 
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LUIGI DE 

MAGISTRIS
Votazione delibera 265

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà NO PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A PD A Agorà SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A DEMA SI M5S A Agorà NO

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto AST
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati AST
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia A Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati AST
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L'assessore all'Ambiente Raffaele Del Giudice ha quindi illustrato la delibera di ratifica n. 
267 del 14.06.2019 avente ad oggetto la spesa per i compensi ai componenti della 
Commissione Locale per il Paesaggio. Dopo gli interventi dei consiglieri Marco Nonno 
(Misto-Fratelli d'Italia), Vincenzo Moretto (Prima Napoli) e Claudio Cecere (Dema) il 
documento è stato messo in votazione per appello nominale richiesto dai consiglieri di 
opposizione e approvata a maggioranza con 21 voti favorevoli e 2 astenuti. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 267 
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Votazione delibera 267
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Madonna 
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Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A PD A Agorà AST

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A DEMA SI M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 
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SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati SI
Sinistra Napoli in Comune 
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SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia A Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati SI
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L'Aula è poi passata all'analisi della delibera di ratifica. n. 281/2019, relativa alla variazione 
di bilancio finalizzata all'acquisizione degli arredi e dalle attrezzature medicali per la 
funzionalizzazione della nuova struttura della Facoltà di Medicina e Chirurgia a Scampia 
finanziati dalla Regione Campania, illustrata dall'assessore alle Politiche urbane Carmine 
Piscopo.  

E’ intervenuta la presidente della commissione Politiche urbane, Eleonora de Majo, che ha 
definito questa delibera un passaggio particolarmente importante per la realizzazione di 
un'opera fondamentale per la  riqualificazione di Scampia . Ha ringraziato il presidente 
della commissione Scuola Luigi Felaco per il lavoro svolto per seguire le tappe del 
progetto, ma anche la l’'Assessore Piscopo e gli uffici per la collaborazione con la 
Commissione, la cui attenzione sul tema ha consentito di superare alcuni momenti di 
stallo. La presidente ha inoltre evidenziato l'importante risultato raggiunto ieri, con 
l'impegno della ministra per il Sud Lezzi di finanziare il completamento della 
riqualificazione delle Vele: un traguardo importante che conferma l’efficacia di un metodo 
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di lavoro portato avanti da questa amministrazione, basato sull’ascolto delle comunità 
locali, per comprenderne effettivamente i bisogni, e perciò vanno  ringraziati gli assessori 
competenti e il comitato Vele che ha partecipato a questo processo. Posta in votazione per 
appello nominale, la delibera è stata approvata a maggioranza con  24 voti favorevoli, 3 
contrari e 3 astenuti. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 281 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS
Votazione delibera 281

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
NO

Bismuto Laura Esposito Aniello
Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A PD A Agorà SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S AST DEMA SI M5S AST Agorà SI

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli AST Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
NO PD A

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia NO Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati SI
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L'assessore Piscopo ha anche illustrato la delibera n. 282/2019 relativa ad una variazione 
di bilancio per l'utilizzo di una quota dell'avanzo vincolato, dell'importo complessivo di € 
80.000,00 finalizzata alla rimozione di materiali di risulta all'interno del  "Real Albergo dei 
Poveri".E' intervenuta la consigliera Matano (Movimento 5 Stelle) che ha evidenziato come 
anche questa delibera testimoni precedenti distrazioni e imprecisioni da parte di coloro che 
avrebbero dovuto prevedere questa spesa, dopo ben nove anni dall'inizio dei lavori nella 
struttura. Vincenzo Moretto (Prima Napoli) ha precisato che in questa variazione di 
bilancio, del valore di 80.000 euro, non sono chiariti i criteri di attribuzione delle somme 
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alle diverse società che sono intervenute per i lavori; Marco Nonno (Misto-Fratelli d'Italia) 
ha evidenziato i continui sprechi di denaro pubblico conseguenti a queste variazioni: 
sarebbe importante che qualcuno tenesse sotto controllo questa situazione, evitando errori 
su errori. La delibera è stata approvata a maggioranza con il voto contrario delle 
opposizioni. 

L'assessora Palmieri ha quindi illustrato la delibera 288/2019 di variazione di bilancio per 
assicurare alle scuole dell'infanzia statali e comunali e alle scuole primarie e secondarie di 
primo grado statali il regolare svolgimento del servizio di refezione scolastica per l'ultimo 
trimestre del 2019 in attesa della nuova gara. Il consigliere Moretto (Prima Napoli) ha 
rilevato la mancanza di organizzazione che costringe ad una variazione di bilancio e 
sollecitato una maggiore attenzione alla qualità del cibo distribuito nelle scuole. La 
consigliera Matano (Movimento 5 Stelle) ha sottolineato che non si tratta di dire sì o no alla 
refezione, ma di criticare la mancata previsione di adeguati fondi da spalmare almeno nel 
triennio. Il consigliere Guangi (Forza Italia) ha richiesto maggiore attenzione 
all'organizzazione, Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) ha auspicato una gara triennale, 
l'assessora Palmieri si è detta d'accordo sulla necessità di una gara biennale e ha 
anticipato che nel nuovo capitolato sarà inserita la prescrizione per il recupero dei pasti 
non utilizzati da destinare alle fasce deboli. L'atto deliberativo, votato per appello 
nominale, è stato approvato con 23 voti favorevoli. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 288 
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Votazione delibera 288

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A PD A Agorà SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A DEMA SI M5S A Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia A Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati SI
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La delibera 291/2019 di variazione di bilancio per gli stanziamenti relativi al finanziamento 
del Piano di Azione e Coesione da destinare all'apertura di un asilo nella  Prima 
Municipalità                                                                  è stata illustrata dall'assessora 
Palmieri e votata e approvata per appello nominale con 23 voti favorevoli.  

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 291 



             
              Area Consiglio Comunale 
Servizio Ufficio Stampa del Consiglio Comunale 
 

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 

7959777consiglio.stampa@comune.napoli.it   

Capo Ufficio Stampa giuseppe.imperatore@comune.napoli.it  

www.comune.napoli.it 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS
Votazione delibera 291

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà SI PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 
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Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
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A PD A
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Vernetti 
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DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI
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a Sinistra
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L'assessora al Lavoro Buonanno ha illustrato la delibera 292/2019 avente ad oggetto la 
variazione di bilancio per l' applicazione di quote di avanzo vincolato di amministrazione 
relativo ad esercizi precedenti, riguardanti la stabilizzazione di sessanta lavoratori 
socialmente utili presso la Napoli Servizi. L'assessora ha comunicato che la Regione ha 
liquidato proprio in queste ore la somma necessaria a tale operazione. Sono intervenuti i 
consiglieri Brambilla (Movimento 5 Stelle) e Moretto (Prima Napoli) per criticare non il 
contenuto della delibera, ampiamente condivisibile, ma il metodo adottato, lo strumento 
della variazione di bilancio. Il consigliere Nonno ha annunciato l'astensione dal voto, 
esprimendo apprezzamento per l'impegno dell'assessora Buonanno sui temi della sua 
delega. La delibera è stata approvata a maggioranza, con l'astensione dei gruppi 
Movimento 5 Stelle, Forza Italia, Prima Napoli e Misto- Fratelli d'Italia. 

L'assessora Palmieri ha quindi illustrato la delibera di ratifica  n. 303/2019 avente ad 
oggetto i  lavori di riqualificazione energetica e funzionale dell'Istituto Comprensivo 
"Baracca", nel  plesso di vico Tiratoio n. 25, finalizzati al risparmio energetico ed 
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all'accrescimento dell'attrattività del plesso scolastico. Nel suo intervento il consigliere 
Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha evidenziato difformità sia di natura contabile che tecnica 
all’interno della delibera, visto che ci sono riferimenti normativi che non sono più validi, e 
rendono sbagliato il quadro economico, non si capisce quindi a che titolo verrà spesa la 
somma prelevata dall'avanzo vincolato. Per questo ha annunciato il voto negativo del suo 
gruppo politico a questo documento, così come ha annunciato il suo voto negativo il 
consigliere Nino Simeone (Agorà), ravvedendo gli elementi di difformità segnalati da 
Brambilla. Messa in votazione per appello nominale, la delibera è stata approvata a 
maggioranza con 21 voti favorevoli e 3 contrari. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 303 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS
Votazione delibera 303

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà NO PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD A DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A PD A Agorà NO

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S A DEMA SI M5S A Agorà NO

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli A Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A PD A

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città A DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia A Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati SI
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La delibera di ratifica  n.304/2019 relativa alla variazione di bilancio per il finanziamento 
della transazione tra comune di Napoli ed  A.S.I.A. Napoli s.p.a., per un importo di 
8.409.151,00 euro per oneri di smaltimento dovuti a Fibe s.p.a, è stata illustrata 
dall'assessore all'Ambiente Del Giudice. E' seguito un lungo e acceso dibattito sulla 



             
              Area Consiglio Comunale 
Servizio Ufficio Stampa del Consiglio Comunale 
 

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 

7959777consiglio.stampa@comune.napoli.it   

Capo Ufficio Stampa giuseppe.imperatore@comune.napoli.it  

www.comune.napoli.it 

complessa storia dell’emergenza rifiuti a Napoli, sulle responsabilità politiche e giudiziarie 
di quella stagione e sulle ferite ancora aperte nella storia cittadina ma anche nella storia 
politica e personale di molti consiglieri intervenuti, che hanno tutti rivendicato la definitiva 
conclusione di una fase che oggi si spera non possa più ripetersi. Sono intervenuti in 
maniera critica i consiglieri Matteo Brambilla (Movimento 5 Stelle),Vincenzo Moretto 
(Prima Napoli), Marco Nonno (Misto – Fratelli d’Italia), Elena Coccia e Mario Coppeto 
(Napoli in Comune a Sinistra), Eleonora de Majo (Dema), Salvatore Guangi (Forza Italia). 
Nella replica Del Giudice ha voluto chiarire le ragioni del diritto prima di quelle della 
politica. La delibera ha il solo scopo di definire un debito contratto dal Comune con Asia, è 
un atto amministrativo vantaggioso per il Comune che non ha nessuna connotazione 
politica. Messo in votazione per appello nominale, l'atto deliberativo è stato approvato a 
maggioranza con 19 voti favorevoli e 9 contrari. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 304 
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DEMA SI
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L'assessora al Welfare Gaeta ha illustrato la delibera 310/2019 di variazione di bilancio per 
il differimento dei cronoprogrammi delle attività ai sensi del PAC per gli anziani non 
autosufficienti delle dieci Municipalità della Città Metropolitana di Napoli. È intervenuta la 
consigliera Matano (Movimento 5 Stelle) per lamentare l'incapacità delle Municipalità di 
spendere i fondi ministeriali messi a disposizione e la scarsa attenzione 
dell'Amministrazione nei confronti degli anziani, già manifestata in altre occasioni. Il 
consigliere Simeone (Agorà), pur annunciando voto favorevole, ha condiviso la critica alla 
mancata condivisione di scelte a favore degli anziani, come accaduto in occasione della 
mancata previsione di fondi per gli abbonamenti al trasporto pubblico degli anziani 
disagiati, un indirizzo fornito in passato in qualità di presidente della commissione Mobilità. 
Il consigliere Santoro (Misto-Fratelli d'Italia) ha definito inadeguata la scelta della delibera 
coi poteri del Consiglio in assenza di un elemento di urgenza, elemento che vanifica la 
discussione in Consiglio, auspicando anche che non accada con le strutture per anziani 
quanto avvenuto con quelle destinate all'infanzia una volta terminati i finanziamenti. Il 
consigliere Moretto (Prima Napoli) ha posto l'accento sull'incapacità dell'amministrazione 
di far partire progetti pur in presenza di finanziamenti disponibili. Nella replica l'assessora 
Gaeta ha chiarito che le linee dei Pac anziani sono stringenti e non tengono conto delle 
differenze tra diverse città e territori cittadini, elementi legati a grosse complessità contro le 
quali si sono scontrate le Municipalità. La delibera, poi votata per appello nominale, è stata 
approvata con 23 voti favorevoli. 
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È seguito l'esame della delibera.311/2019 avente ad oggetto la variazione del bilancio per 
gli stanziamenti relativi al Finanziamento "Piano di Azione e Coesione" Infanzia, II riparto 
finanziario, alla compartecipazione degli utenti e all'IVA, riferita alla Municiaplità 7, illustrata 
dall'assessora all'Istruzione Palmieri. Nel dibattito la consigliera Matano (Movimento 5 
Stelle) ha ripreso quanto già espresso sul tema dei PAC anziani, richiamando i problemi 
organizzativi citati in delibera come elemento ostativo alla mancata spesa dei 
finanziamenti nei tempi previsti. Per dichiarazione di voto è intervenuto il consigliere 
Moretto (Prima Napoli) e poi l'atto è stato approvato a maggioranza con l'astensione dei 
gruppi Movimento 5 Stelle, Prima Napoli e Forza Italia. 

La delibera 317/2019 di variazione di bilancio per la realizzazione dell'intervento di 
manutenzione straordinaria dell'impianto di illuminazione del parco Villa Letizia è stato 
illustrato dall'assessore Borriello che ha spiegato come la spesa sia necessaria per la 
riapertura del parco. La consigliera Matano (Movimento 5 Stelle) ha ricordato la 
vandalizzazione dell'impianto di illuminazione, la chiusura e l’ inagibilità del parco da dieci 
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anni, anche per la presenza di alberi pericolanti, circostanze che non hanno impedito che 
fosse autorizzato di recente lo svolgimento di un evento nel parco. Il consigliere Esposito 
(Partito Democratico) si è detto contrario ad una spesa per ripristinare un impianto di 
illuminazione già vandalizzato, in un parco chiuso e senza prevedere adeguata 
sorveglianza, quando la spesa poteva essere destinata a strade comunali prive di 
illuminazione. Il consigliere Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha chiesto di capire chi abbia 
deciso la spesa, visto che non è stata interpellata la Municipalità 6, un vero e proprio atto 
di imperio dell'amministrazione, e per questo si annuncia voto contrario. La consigliera 
Galiero (Napoli in Comune a Sinistra) ha precisato che l'autorizzazione provvisoria data 
per l'evento realizzato a luglio nel parco è venuta dopo aver rimosso ogni elemento di 
pericolo e recintando gli spazi dove dovranno poi essere effettuati gli interventi. Nel merito, 
si interviene perché si ripristina un impianto vandalizzato, ma si auspica che tali interventi 
siano finalizzati ad un miglioramento reale dell'area, da estendersi anche ad altre 
Municipalità. Il consigliere Moretto (Prima Napoli) si è detto perplesso rispetto ad un atto 
presentato come variazione di bilancio che invece appare come una somma urgenza 
corredata da una progettazione monca di tutte le autorizzazioni necessarie, invitando 
l'assessore a ritirare l'atto. Il consigliere Gaudini (Verdi-Sfasteriati) ha invece apprezzato la 
scelta, sollecitando decisioni analoghe per altri parchi ed esprimendo voto favorevole alla 
delibera. Nella replica l'assessore Borriello si è detto rammaricato delle critiche, spiegando 
che si tratta di un intervento semplice, che non richiedeva l'espressione di pareri della 
Municipalità, e che riguarda un parco che con grande fatica si sta cercando di sistemare 
per restituirlo al territorio. Per dichiarazioni di voto è intervenuto il consigliere Brambilla 
(Movimento 5 Stelle) per chiarire di essere contrario all'atto per motivi tecnici e non di 
merito, auspicando l'apertura di parchi in tutta la città. Analoga la dichiarazione del 
consigliere Esposito (Partito Democratico) che si è detto contrario perché l'intervento 
all'impianto di illuminazione non consentirà la messa in sicurezza necessaria alla 
riapertura del parco. Il consigliere Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) ha annunciato 
voto a favore, invitando però a tenere la stessa attenzione in altri casi in cui le Municipalità 
non sono attente e i parchi necessitano di interventi per essere fruibili. Il consigliere 
Moretto (Prima Napoli) ha annunciato voto contrario, non per il contenuto, ma per la prassi 
seguita per questa variazione: non è una manutenzione, infatti, ma un progetto vero e 
proprio che nulla a che vedere con l'assestamento di bilancio. Messa in votazione per 
appello nominale la delibera è stata approvata a maggioranza con 19 voti favorevoli, 10 
contrari e 2 astenuti. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 317 



             
              Area Consiglio Comunale 
Servizio Ufficio Stampa del Consiglio Comunale 
 

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 

7959777consiglio.stampa@comune.napoli.it   

Capo Ufficio Stampa giuseppe.imperatore@comune.napoli.it  

www.comune.napoli.it 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS
Votazione delibera 317

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Langella Ciro

Quaglietta 

Alessia

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Agorà A PD A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Lanzotti 

Stanislao
Santoro Andrea

PD NO DEMA SI Forza Italia A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Madonna 

Salvatore

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD NO PD A Agorà SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Matano Marta Simeone Gaetano

M5S NO DEMA SI M5S NO Agorà A

Buono Stefano Frezza Fulvio Mirra Manuela
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI Gruppo Misto AST
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Ce simme sfasteriati SI

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Moretto Vincenzo

Troncone 

Gaetano

Ce simme sfasteriati AST
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Prima Napoli NO Misto A

Capasso Elpidio Galiero Rosaria Mundo Gabriele Ulleto Anna

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Gruppo Misto NO

Carfagna Maria 

Rosaria
Gaudini Marco Nonno Marco Venanzoni Diego

Forza Italia A Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
NO PD NO

Cecere Claudio Giova Roberta Pace Salvatore
Vernetti 

Francesco

DEMA SI La Città NO DEMA SI DEMA SI

Coccia Elena Guangi Salvatore
Palmieri 

Domenico
Zimbaldi Luigi

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia NO Napoli Popolare A Ce simme sfasteriati A

0 1 0 0 0 4 0 5

1

2

3

4

5

7

6

20

8

 

L'assessore Piscopo ha illustrato la delibera di ratifica 318/ 2019 avente ad oggetto la 
variazione di bilancio  per incrementare gli importi per le demolizioni delle opere abusive 
disposte direttamente dalle Procure Napoletane. Nel dibattito il consigliere Brambilla 
(Movimento 5 Stelle) ha annunciato l'astensione sulla delibera, non per il contenuto ma per 
il fatto che la variazione poteva essere disposta in fase di bilancio previsionale. Nonno 
(Misto-Fratelli d'Italia) ha annunciato la sua astensione sulla delibera, pur condividendone 
lo spirito, perché il Comune non recupererà mai queste somme. Dopo una breve replica 
dell'assessore, la delibera è stata messa in votazione e approvata a maggioranza con 
l'astensione delle opposizioni. 

Presieduta da Alessandro Fucito, l'Aula ha esaminato la delibera di ratifica  n.339/2019, 
illustrata dall'assessore Borriello. La delibera prevede una variazione di bilancio per 
assicurare il servizio di gestione completa, per il periodo di tre anni, degli impianti termici e 
di produzione di acqua calda sanitaria a servizio degli impianti sportivi di proprietà 
comunali e per l'esercizio degli impianti di trattamento fisico chimico dell'acqua delle 
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vasche natatorie delle piscine "Scandone" - "warmup Scandone" - "Paladennerlein" e 
"Nestore", compresa la fornitura di tutti i reagenti ed additivi per il trattamento delle acque 
delle piscine stesse. Il consigliere Brambilla (Movimento 5 Stelle)  ha chiesto chiarimenti 
sulla quantificazione degli importi necessari alla gestione e dei soggetti cui la stessa sarà 
affidata. Nella replica l'assessore ha chiarito che il tema della gestione sarà affrontato in 
commissione, mentre il tema della delibera è quello del miglioramento della qualità della 
gestione. Per dichiarazioni di voto, il consigliere Moretto ha invitato ad affrettare i bandi di 
assegnazione per scongiurare il pericolo delle vandalizzazioni. L'atto è stato quindi 
approvato a maggioranza con l'astensione delle opposizioni. 

Si è passati all'esame della delibera 342/2019 di variazione di bilancio ai fini della 
copertura dell'atto transattivo tra l'Ente e l'ATI Imprese Di Cesare Gino e Cavatorta & Figli 
s.r.l. in liquidazione, illustrata dall'assessore al Bilancio Panini. Nel dibattito è intervenuto il 
consigliere Brambilla (Movimento 5 Stelle) per riepilogare nel dettaglio la vicenda che ha 
portato alla transazione tra il Comune e le imprese. Dopo la replica dell'assessore Panini, 
l'atto è stato approvato a maggioranza con il voto contrario dei gruppi Movimento 5 Stelle, 
Prima Napoli, Forza Italia e Misto-Fratelli d'Italia e l'astensione del presidente Fucito. 

L'assessora Palmieri ha illustrato il contenuto dell'atto successivo, la delibera 348/2019 di 
variazione del al bilancio relativa agli stanziamenti del capitoli di spesa e di entrata per 
acquisire i finanziamenti dei Piani di Azione e Coesione concernenti l'infanzia II° riparto 
relativa agli asili della Municipalità 6. La delibera è stata approvata all'unanimità. 

Dopo l'illustrazione della delibera 350/2019 sulla variazione del bilancio di previsione per 
l'applicazione di quote di avanzo vincolato di amministrazione relativo ad esercizi 
precedenti al 2019 per il progetto di completamento del collettamento delle acque piovane 
e delle fognature Chiaiano – Camaldoli da parte dell'assessore Del Giudice, sono 
intervenuti i consiglieri Guangi (Forza Italia) per annunciare voto favorevole e per 
auspicare l'estensione degli interventi anche ad altri territori. Il consigliere Brambilla 
(Movimento 5 Stelle), che si è detto in disaccordo perché non è possibile considerare un 
impianto fognario dovuto ai cittadini come un'opera compensativa della discarica di 
Chiaiano. Il consigliere Nonno (Misto – Fratelli d'Italia) per esprimere consenso all'opera 
che evita danni al versante della collina dei Camaldoli con riflessi positivi su Pianura. L'atto 
è stato approvato a maggioranza con l'astensione dei gruppi Prima Napoli e Movimento 5 
Stelle. 

L'Aula ha quindi esaminato la delibera 351/2019 di variazione di bilancio di previsione 
2019/2021 esercizio 2019  per l'utilizzo di quota dell'avanzo vincolato per assicurare la 
copertura degli interventi di demolizione disposti direttamente dalle Procure napoletane e 
finanziate con i mutui della Cassa Depositi e Prestiti. L'atto è stato approvato a 
maggioranza con l'astensione dei gruppi Movimento 5 Stelle, Prima Napoli, Forza Italia e 
Misto-Fratelli d'Italia. 

Sulla delibera 353/2019 di proposta al Consiglio per l'approvazione delle modifiche e 
integrazioni alla programmazione biennale per l’acquisto di beni e servizi 2019/2020, dopo 
l'illustrazione dell'assessore Panini, è intervenuto il consigliere Brambilla (Movimento 5 
Stelle) che ha lamentato l'incompletezza della delibera in cui non vengono indicate cifre 
precise ma solo un riferimento ad una generica tabella non meglio specificata, fatto che 
rende impossibile esprimere un voto favorevole. L'atto è stato quindi votato per appello 
nominale e approvato a maggioranza con 20 sì, 6 voti contrari e 1 astensione.  
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La delibera di G.C. n.355/2019 di variazione di bilancio concernente il Fondo per la 
Sicurezza nelle Metropolitane, dopo la relazione dell'assessore Panini, ha registrato 
l'intervento del consigliere Brambilla che ha ricordato come la commissione Mobilità abbia 
espresso parere contrario alla delibera, esprimendo dissenso rispetto al metodo e rispetto 
all'assenza dell'assessore proponente Calabrese, che avrebbe dovuto spiegare il 
contenuto di un atto già bocciato in commissione. Il vice Sindaco Panini ha convenuto 
sulla necessità delle risposte richieste dal consigliere Brambilla, ricordando però che il 
cuore della delibera è l'utilizzo di fondi per 5 milioni per interventi relativi alla sicurezza dei 
trasporti e per questo si chiede un voto favorevole. La delibera è stata approvata a 
maggioranza con la contrarietà dei gruppi Movimento 5 Stelle, Forza Italia, Prima Napoli, 
Misto-Fratelli d'Italia e l'astensione del presidente Fucito e del vice Presidente Frezza. 

Terminato l’esame delle delibere di ratifica, il Consiglio è passato ad esaminare la delibera 
371/2019 sulla variazione di assestamento generale di bilancio. 
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L'assessore Panini ha illustrato la delibera 371/2019 relativa alla variazione di 
assestamento generale del bilancio. Si tratta di una manovra sicuramente più leggera 
rispetto alle precedenti, ha spiegato l'Assessore, che prevede risorse per 16 milioni - 
ottenuti grazie a maggiori entrate dalla Tari, dalla tariffa sulla pubblicità e dalla tassa di 
soggiorno - che verranno impiegati per maggiori servizi sul welfare, l' ambiente e le scuole. 
Panini ha illustrato i punti principali della delibera, dai quali emerge, tra l'altro, che il  
patrimonio riveste un ruolo centrale per il recupero del disavanzo entro il 2021. Tra le cifre 
più significative della manovra ne compare una dall'alto valore simbolico, come quella 
destinata all'interpretariato Lis in Consiglio comunale, ma anche le spese per attrezzature 
nelle scuole. Illustrato inoltre l'importo dei debiti fuori bilancio. Confermato, infine, un 
utilizzo contenuto del fondo di riserva,  lo stesso non ha richiesto infatti aggiustamenti, 
anche rispetto alla situazione delle partecipate. E' importante tuttavia ricordare inoltre che 
l'Ente è in riequilibrio pluriennale, e che il piano approvato nel novembre 2018 è al vaglio 
degli organi di controllo. Alla delibera, ha concluso l'Assessore, è allegata la relazione 
illustrativa del Sindaco, e il parere dei Revisori è stato favorevole.  

Dopo l'intervento della presidente della commissione Bilancio Manuela Mirra, il consigliere 
Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha precisato che la Commissione non ha formulato alcun 
parere sulla delibera e ha espresso perplessità sul lavoro svolto dai Revisori appena 
insediati. Non bisogna perdere di vista il fatto che la situazione debitoria dell'Ente è ancora 
al vaglio degli organi di controllo e della Corte costituzionale, una spada di Damocle sul 
futuro. Analizzate poi diverse voci della manovra, come gli importi delle maggiori spese, 
ma anche i debiti fuori bilancio, dai quali emergono seri problemi sugli importi, la 
situazione delle partecipate e la percentuale di riscossione dell'Ente. Sulla relazione del 
Sindaco allegata alla delibera, Brambilla ha messo l'accento sullo stato dell'alienazione del 
patrimonio comunale e sui cronoprogrammi indicati che, dati alla mano, non consentono al 
Consiglio di esercitare un vero ruolo di controllo e di votare con serenità il documento per l' 
assestamento. 

Vincenzo Moretto (Prima Napoli) ha manifestato la sua  preoccupazione per i dati che 
emergono dal documento di assestamento, a partire dalla scarsa partecipazione che c' è 
stata in Commissione, ma anche dal parere espresso dai Revisori dei Conti, che impone 
uno stretto controllo sul rispetto del cronoprogramma delle attività. Ha ripercorso le tappe 
che hanno portato all'approvazione della rimodulazione del piano di riequilibrio, 
evidenziando le criticità che ancora si registrano sulle dismissioni immobiliari e sulla 
riscossione, diminuita addirittura del 33%, e sulla capacità di incassare le sanzioni. Sono 
elementi che fanno pensare ad una città che dal 2006 vive uno stato di crescente degrado 
e depressione, e tutto deriva dall'incapacità di questa amministrazione di infondere fiducia 
nei cittadini 

E' intervenuto poi il consigliere Nonno (Misto-Fratelli d’Italia) per chiedere la verifica del 
numero legale, constatato in 22 presenti. 

 

APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE RICHIESTA CONS. NONNO 
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Nel successivo intervento, Nonno ha criticato il mancato rispetto del cronoprogramma e il 
rilievo dei Revisori al monitoraggio da tenere rispetto ad esso, l'enorme numero di 
variazioni di bilancio presentate, l'importo dei debiti fuori bilancio, le mancate alienazioni 
immobiliari e i vari impegni non mantenuti negli anni, e per questo ha annunciato voto 
contrario per dissenso verso il modus operandi di questi anni che non ha determinato 
cambiamenti. Nella replica l'assessore Panini ha spiegato che la manovra smuove somme 
sostanzialmente basse e dà un segnale positivo sulle manovre messe in campo in questi 
anni, anche se è evidente che occorre dare maggiore impulso alla vendita del patrimonio 
immobiliare. Le assunzioni datate 1 agosto scorso hanno visto collocare nuove cinquanta 
unità proprio nel settore delle entrate, annunciando un emendamento che inserisce una 
delibera che fa riferimento a quella con scadenza 5 agosto relativa ai PAC Infanzia, una 
soluzione che consente di evitare la perdita di fondi per garantire l'inizio dell'anno 
scolastico per molti bambini. 

L'Aula ha quindi esaminato due mozioni. La prima presentata dalla commissione Ambiente 
e illustrata dal presidente Gaudini, che ha spiegato di aver condiviso il documento con 
l'intera commissione, impegna il Sindaco di Napoli e l'Amministrazione comunale a 
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prevedere le risorse necessarie per dotare l'Unità Operativa Tutela Ambientale di mezzi 
adeguati per lo svolgimento delle molteplici, complesse e delicate attività istituzionali che è 
chiamata ad adempiere. Dopo il parere favorevole dell'amministrazione e una successiva 
modifica, la mozione è stata approvata all'unanimità. 

La seconda mozione, presentata dal gruppo Napoli in Comune a Sinistra e illustrata dalla 
consigliera Galiero, impegna l'Amministrazione a recepire i suggerimenti dell'organo di 
revisione e in particolar modo a monitorare il flusso di cassa per consentire il regolare 
andamento della spesa corrente e il completamento degli investimenti in corso, ad 
adottare tutte le misure utili a favorire la capacità di riscossione delle entrate correnti, ad 
effettuare un'analisi costante delle passività potenziali derivanti dalle cause legali in corso 
con il relativo adeguamento del Fondo rischi e passività pregresse, a monitorare con 
costanza l'andamento economico-finanziario degli organismi e società partecipate. Dopo il 
parere favorevole dell'amministrazione, è intervenuto il consigliere Brambilla (Movimento 5 
Stelle) per rilevare che i contenuti della mozione fanno riferimento ad obblighi propri 
dell'amministrazione, annunciando voto contrario. Il consigliere Santoro (Misto – Fratelli 
d'Italia) si è invece espresso a favore perché si fa riferimento ad azioni positive da mettere 
in campo. Il consigliere Moretto (Prima Napoli) ha osservato che la mozione contiene le 
prescrizioni del Collegio dei Revisori e fa riferimento ad azioni condivisibili, per cui il voto 
sarà favorevole. Il consigliere Coppeto (Napoli in Comune a Sinistra) ha richiamato 
l'importanza dei punti inseriti nel documento che vanno a rafforzare le indicazioni dei 
revisori e sorprende il dissenso espresso da alcuni consiglieri. Il consigliere Nonno (Misto-
Fratelli d'Italia) ha annunciato voto favorevole perché si ritiene che le indicazioni dei 
Revisori vadano attuate perché vanno nella direzione della tutela delle casse comunali. Il 
consigliere Venanzoni (Partito Democratico) ha invitato a lasciar lavorare il Collegio dei 
Revisori, definendo un'inutile ripetizione delle loro indicazioni i contenuti della mozione, 
annunciando voto non favorevole. La mozione è stata quindi approvata a maggioranza con 
la contrarietà dei gruppi Movimento 5 Stelle e Partito Democratico. 

Un ordine del giorno a firma delle commissioni Personale e Scuola, illustrato dal 
presidente Felaco, ha chiesto che l'Amministrazione chieda al Ministero della Funzione 
pubblica la proroga della validità della graduatoria anche per l'anno 2020-2021, è stato poi 
approvato all'unanimità. Infine è stato discusso l'emendamento che ripropone la variazione 
di bilancio utile ad ottenere il finanziamento dei fondi PAC per la gestione del micronido 
Savy Lopez della Municipalità 5. Il consigliere Santoro (Misto-Fratelli d'Italia) ha voluto 
ricordare che l'emendamento serve a rimediare ad un atto di sciatteria della maggioranza 
che ha fatto mancare il numero legale nella seduta in cui doveva essere discussa la 
delibera poi decaduta  e che oggi l'emendamento ripropone, un ragionamento condiviso 
anche dal consigliere Brambilla (Movimento 5 Stelle).. Il consigliere Coppeto (Napoli in 
Comune a Sinistra) ha voluto differenziare la posizione del suo gruppo che era in aula il 2 
agosto, giorno della proposizione dell'atto. L'emendamento è stato approvato a 
maggioranza con la contrarietà del Movimento 5 Stelle, mentre la delibera 371, votata per 
appello nominale, è stata approvata con 21 voti favorevoli e 3 astenuti. 

APPELLO NOMINALE SU DELIBERA 371 
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Il Consiglio comunale ha proseguito i suoi lavori con la discussione della delibera  
319/2019, illustrata dall'assessore Del Giudice, relativa alla presta d'atto dei lavori di 
somma urgenza per il ripristino del muro perimetrale e del cancello di ingresso dell'area ex 
SAFCO in via Botteghelle di Portici, come prime azioni di messa in sicurezza e 
allontanamento precauzionale dal sito dei residenti e passanti a tutela della pubblica 
incolumità. E' intervenuto il presidente della commissione Ambiente Marco Gaudini, che ha 
ricordato come la vicenda della ex SAFCO è da tempo sotto i riflettori della Commissione, 
è grave che ancora non si conosca qual è lo stato dell'inquinamento ambientale nell'area, 
né quale sarà il futuro del sito. E' importante che l'Arpac risponda al più presto su questi 
punti. Il consigliere Fulvio Frezza (Misto) ha evidenziato che il grido di allarme lanciato dal 
presidente Gaudini, al quale va un plauso per il lavoro svolto,  vada ascoltato e vanno fatti 
approfondimenti sui rischi per la popolazione che vive e lavora in quell'area. La delibera è 
stata approvata a maggioranza con la contrarietà del consigliere Moretto. 
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Il consigliere Francesco Vernetti (Dema) ha quindi proposto di proseguire ad oltranza i 
lavori del Consiglio comunale per consentire il completamento della discussione dei punti 
all'ordine dei lavori. La proposta è stata accolta a maggioranza dei consiglieri. 

L'assessora Alessandra Clemente ha quindi illustrato la delibera 258/2019  per 
l'esecuzione di lavori di somma urgenza per il ripristino dei paramenti murari in viale Maria 
Cristina di Savoia e sulla sesta rampa di Sant'Antonio a Posillipo, nella Municipalità 1. Il 
consigliere Moretto (Prima Napoli) ha precisato che l'ammaloramento del muro di tufo 
citato nella delibera risale  addirittura al 2017: le somme urgenze sono eccezionali e 
imprevedibili, non è questo il caso. Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha chiesto a cosa serve  
avere un servizio “Difesa idrogeologica del sottosuolo” se non siamo capaci di monitorare 
sui muri di contenimento e garantire la loro manutenzione. Nonno (Misto-Fratelli d'Italia) ha 
evidenziato che in due anni c'era tutto il tempo per indire una gara, senza ricorrere 
impropriamente alla somma urgenza; spesso ci si rivolge alle imprese che fanno 
manutenzione ordinaria nella Municipalità, e questo deve far riflettere e rappresenta un 
problema. Dopo una breve replica dell'assessora Clemente, che ha rivendicato la 
trasparenza amministrativa degli interventi effettuati, e le dichiarazioni di voto dei 
consiglieri Moretto e Brambilla, la delibera è stata messa in votazione e approvata  a 
maggioranza con la contrarietà delle opposizioni e l'astensione di Zimbaldi e Frezza. 

La delibera 329/2019 per l'esecuzione dei lavori di somma urgenza lungo il muro di 
confine dell'area dell'ex stabilimento metallurgico  Corradini , è stata illustrata 
dall'assessore Piscopo. Dopo gli interventi del consigliere Moretto (Prima Napoli) che ha 
ricordato come già 4 anni fa aveva segnalato che la ex Corradini è un luogo pericoloso per 
l'incolumità delle persone, tanto che la Procura è dovuta intervenire per ordinare la messa 
in sicurezza. Resta il tema di capire se le somme urgenze sono frutto di negligenze o di 
casi davvero eccezionali. Brambilla (Movimento 5 Stelle) ha chiesto chiarimenti sugli 
interventi effettuati per la messa in sicurezza. Matano (Movimento 5 Stelle) ha ricordato 
che la ex Corradini è sottoposta a vincolo e che sono stati stanziati ben 20 milioni di euro 
per la sua riqualificazione. Oggi la ex fabbrica rischia il crollo, e nessuno si è mai accorto 
che nella struttura ci sono diversi occupanti abusivi che sottraggono i tubi innocenti 
presenti all'interno per rivenderseli. Ha chiesto se non è sciacallaggio quello di 
un'amministrazione che non impiega i fondi che le sono stati assegnati per il recupero 
della ex Corradini. Nella replica l'assessore Piscopo ha specificato che sono state fatte 
denunce all'autorità giudiziaria per chi si è introdotto abusivamente nella ex fabbrica, e ha 
contestato l'accusa di sciacallaggio, tenuto conto che si stanno portando avanti i lavori 
secondo il cronoprogramma fissato con il Ministero nell'ambito del programma Piano Città. 
Messa in votazione, la delibera è stata approvata a maggioranza. 

Il presidente Frezza ha quindi dichiarato sciolta la seduta. 

  

 

 


